

## 实现现代化接处警

通讯员 吴鹏 肖煜炯

本报讯 近年来,衢州市衢江区公安分局通过“可视化指挥技术+合成作战机制建设”,实现了从传统接处警模式向现代化接处警的蜕变。

该局自主研发了“可视化指挥”平台,汇聚了一切与警情相关的信息,不但能提供报警人基本信息、处警风险提示、处警预案参考、人车布控协同等,还包含了封控拦截、重大活动安保等应用场景,通过各派出所综合指挥室即可实现“一图展示、一屏调度、互联互通”的可视化、扁平化指挥调度。

同时,该局结合多警种“合成作战”的联动机制建设,实现指挥、研判、处置的无缝对接,切实提升了接处警的质效,打造了现代化接处警新模式。

该平台自今年8月全市部署推广以来,已指挥调度警情1656起,布控拦截车辆122辆、抓获各类违法犯罪人员187人,并实现了处警警员零伤亡、接处警满意度97.2%的“双满意”目标。

## “法律明白人”全覆盖

通讯员 汪宝成

本报讯 近年来,嘉兴市深入实施以“法律明白人”在基层全覆盖为主要内容的夯实法治社会建设基础的创新工程,在全市行政村、城镇社区、产业园区和新经济、新业态组织等领域推进“法律明白人”队伍建设,实现“四个基层领域”全覆盖。截至目前,全市选拔44316名“法律明白人”扎根基层一线,其中行政村14804名、城镇社区25820名、产业园区3661名和新经济、新业态组织31名。

据了解,嘉兴市充分发挥“法律明白人”在基层依法治理工作中的特点和作用,积极探索建立“‘法律明白人’吹哨,法治工作者报到”基层治理工作模式,通过构建反应灵敏、信息准确、应对有效的基层预警引导网络,保障行政执法、法律服务等法治主力军的精准及时出击。

在前期海宁市试点的基础上,嘉兴市召开全市动员部署会,推进“法律明白人”在基层全覆盖工作:通过结合“两人一户”组织架构,形成分别由“法律明白人”“法治带头人”“学法守法示范户”组成的基础层、中坚层、堡垒层三层立体化组织架构,实现“法律明白人”基层纵深全覆盖;同时,进一步完善“法律明白人”培训机制,建立涵盖知识学习、德行教育、实践提升等内容的分级培训制度。

此外,嘉兴市以“四员”建设为导向,充分发挥“法律明白人”社情民意收集员、法治宣传教育员、矛盾纠纷调解员、法律服务引导员作用,进一步激发基层法治建设活力。以开展平安法治宣传、基层微信群互动等形式,及时了解群众急需的法治需求和苗头性纠纷问题。

## 小餐饮店集体“除患”

通讯员 龙轩

本报讯 近期,温州市龙湾区检察院以小餐饮店食品安全为切入口,在全区范围内对各时间段营业的50余家小餐饮店开展食品安全排查,发现10余家小餐饮店未按规定取得登记证、从事网络食品经营未按规定在登记证中载明从事网络经营、从业人员无健康证、在经营过程中未佩戴口罩等,上述行为不仅侵害了消费者对商家经营资质和食品安全的知情权,而且无法保证餐饮食品的安全,给消费者的身心健康造成安全隐患,对社会公共利益造成侵害。

龙湾区检察院针对上述问题,组织召开食品安全行政公益诉讼听证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员共同参与评议,相关行政机关代表参加会议。听证员一致认为上述小餐饮店的不规范行为存在较大食品安全隐患,检察机关认定案件事实清楚、法律适用准确,同意发出诉前检察建议督促行政机关依法履职。参会的行政机关代表当场表示,将会加大监管查处力度,并积极督促餐馆经营者进行整改。

会后,龙湾区检察院及时向相关行政机关发出检察建议。

## 深入田间地头反诈

日前,金华市公安局婺城分局乾西派出所副所长方键来到田间地头,向村民宣传反诈知识,增强村民的防范意识和能力。

通讯员 许怡 摄



## 法治副校长来宣讲

近日,杭州市余杭区检察院检察官梅哲宾受聘担任杭州英特外国语学校小学部法治副校长,并在受聘仪式上为全校师生作法治宣讲。

通讯员 余检 摄



## 丢失的包找回来了

近日,台州市公安局椒江区分局府前派出所将一个背包找回后,交还给失主鞠先生。自勤廉公安建设开展以来,该所已帮助多名群众找回丢失的包、手机、电动车、自行车等物品。

通讯员 何文斌 摄



## 柔性执法有“温度”

通讯员 李虹瑶

本报讯 “在该案中,当事人认错认罚,涉案货物均已缴纳税款,且不涉及进出口许可证,危害后果轻微,是程序性违法,符合《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条规定的减轻处罚的情形。”日前,经过案件审理委员会法制审核,义乌海关遵循过罚相当原则,对义乌某公司违规案件认定减轻情节作出处罚,同时加大教育、指导力度,助力经营主体健康发展。

柔性执法有“温度”、包容审慎有“尺度”,主题教育开展以来,义乌海关深入推行“三项制度”,RCEP原产地政策公示透明、便利推动优惠直达快享、跨部门联合执法全程“标准化、全记录、可回看”,减少多头执法,为企业送上“减压阀”,助力营造法治化口岸营商环境,为义乌外贸高质量发展蓄势赋能。

## “清和”建设促新风

通讯员 张军伟

本报讯 近年来,三门县公安局沙柳派出所始终把“清廉派出所”作为底板性工程,厚植清廉底蕴,持续推进“清和”廉洁文化品牌建设,通过“清清”的共同作用,促进教育、文化、制度、监督相“和”,努力营造“文化育警、制度强警、温馨暖警”的氛围,实现思想清、队伍清、隐患清、服务清,推动清廉公安建设走深走实。

该所坚持把政治忠诚作为清廉建设的第一要求,狠抓纪律教育和政治学习不放松,组织全体民辅警参观廉政教育基地,开展主题党课、面对面座谈、读书分享会等活动,促使红色教育和党风廉政汇成合力,通过学习“悟”廉、谈话“思”廉、责任“畏”廉,为全体民辅警固本塑形。同时,为进一步增强民辅警的纪律规矩意识,该所领导定期在工作群里发送廉政警语,并通过集体观看警示教育片、集中学习典型案例等方式,以警示教育为“引”,引导民辅警守红线、明底线。

为激活清廉家庭“细胞”、强健基层组织“肌体”,沙柳派出所充分发挥民辅警家庭在反腐倡廉中的作用,将清廉建设与家庭家教家风有机融合,不定期开展上门廉政走访,掌握民辅警的思想动向和交友情况,做实8小时外管理监督,向民辅警家属发放清廉倡议书,开展评选最美“家风家训”,在家属群内分享优秀的家风故事,号召家属树立崇俭尚廉意识、吹好“枕边风”,让民辅警始终自警自省,做到知敬畏、存戒惧、守底线。

为营造处处可见廉、时时常思廉的浓厚廉洁文化氛围,该所坚持“以文化人、以廉养德”,打造“清和”屏风、“点亮”读书角、所史馆、廉茶室、清廉阳台等,让民辅警抬头可见、驻足可观,进门有印象、抬头受教育、出门得警示的崇廉氛围营造到位,在潜移默化中不断浸润人心。据了解,该所39年来实现零违纪。

## 伪造证据被罚五万

通讯员 王琼丹

本报讯 近日,乐清法院审理一起虚假诉讼案件,以虚假诉讼罪对扬州某科技公司罚款5万元。

原告扬州某科技有限公司为被告浙江某电器公司加工制作路灯等电器产品,双方就路灯灯泡、电池等质量进行了约定,后因货款、产品质量等问题发生纠纷。原告主张被告未足额支付加工款,提起诉讼。

诉讼过程中,被告要求对原告提供的电池等电器产品进行质量鉴定。经鉴定,法院发现原告提交鉴定的电池样本并非涉案的电池,后被告又提供了一段组装产品的视频作为证据。原告承认提交电池是为本案鉴定重新购买组装的。乐清法院依照《中华人民共和国民事诉讼法》的相关规定,对原告罚款5万元。

本案原告扬州某科技公司提供虚假鉴定样本,试图侵害他人合法权益,违背了诚信原则,扰乱了正常司法秩序。乐清法院对扬州某科技公司的惩戒处罚,切实维护了对方当事人的合法权益,同时对不讲诚信、铤而走险的虚假诉讼行为当事人起到了有力的震慑作用,维护了司法秩序和司法权威。

## 妇委会巾帼风采

通讯员 黄一琦

本报讯 近日,宁波市镇海区消防救援大队充分发挥妇委会作用,积极开展相关主题活动。

大队妇委会坚持当好党的理论的“宣传员”、妇女同胞的“贴心人”、时代风尚的“践行者”,组织大队全体女同胞开展“巾帼心向党”活动。女职工通过制作钉子绕线绘画、剪纸制作等形式,展示了党领导下的妇女新形象新作为。

妇委会还邀请珍珠手工艺老师来队指导,让女职工学习和实践了对于珍珠的选珠、串珠技巧,用慧思巧手制作独具魅力的珍珠首饰作品,为自己送上一份特别的礼物。